

«КРУГЛЫЙ СТОЛ»

**Есть в русском языке такая поговорка: «Коли отца нет — сирота наполовину, а коли матери — круглая сирота». Сказано жёстко, но верно до боли. На женщине, на матери держится всё: и дом, и дети, и семья. А значит — всё общество. Вопросы семьи, материнства и детства остаются актуальными и сегодня. Государство уделяет им внимание, но многие из них остаются пока нерешёнными. Именно этому был посвящён «круглый стол», который пройдёт на днях в центре социальной профилактики и реабилитации**

**инвалидов «Берёзка», что в Свердловском районе. Тему «круглого стола» «Роль женщин-депутатов представительной власти всех уровней в решении проблем семьи, материнства и детства» собрались обсудить те, кто больше всего заинтересованы в положительном решении вопросов, касающихся семьи и детей. Это женщины-депутаты. Депутаты областного, городских, районных и сельских Советов народных депутатов, а также представители органов исполнительной власти.**



Заседание открыл заместитель председателя областного Совета народных депутатов А.А. Лабейкин:



— Сегодня женщины играют огромную роль в разных областях деятельности — в экономике, финансовой политике, образовании, культуре, здравоохранении. Проблемы материнства и детства сейчас очень важны и актуальны. Тем более что впереди, как говорил на последнем съезде лидер партии «Единая Россия» В.В. Путин, «возможны непростые времена». Если сегодня всё-таки преобладает устойчивый вектор экономического и социального развития, то завтра, может быть, придётся преодолевать трудности. На съезде были обозначены вполне конкретные меры, которые предпринимаются правительством по поддержке экономики, финансовой отрасли, банковской системы и, конечно, социальной сферы. Этими мерами, которые имеют реальные сроки исполнения, В.В. Путин хотел выполнить главную задачу — успокоить страну, вселить уверенность в людей. Он заверил граждан России, что все социальные обязательства государства будут выполняться. И для этого есть ресурсы, есть политическая воля.

Но без помощи депутатского корпуса это будет сделать сложно. Поэтому мы и собрались здесь, чтобы обменяться мнениями, обсудить то, что сделано, и то, что предстоит сделать. Нам вместе надо определить направления и пути совместной работы и действовать более активно, чтобы преодолеть многие трудности сегодняшнего общества.

Необходимо решить, как в условиях всеобщего экономического кризиса заниматься проблемами семьи, материнства и детства и как повысить в этом направлении роль депутатов всех уровней.

**Елена Николаевна Кирихина, заместитель председателя комитета по образованию, культуре, спорту, молодежной политике и туризму:**

— Областной Совет народных депутатов впервые решил собрать женщин-депутатов всех уровней, женщин разных профессий, многодетных мам. Это символично. Дело в том, что в мире есть немало критериев, определяющих уровень развития государства. Но во все времена мера нравственного совершенства любого общества определялась отношением к женщине, семье и детям.

В настоящее время в нашей области действует ряд законодательных актов, направленных на укрепление социально-экономического потенциала семьи, защиту прав и интересов детей. Одним из них является закон, увеличивающий возраст участников программы «Обеспечение жильём молодых семей» до 35 лет, а также изменяющий процентное соотношение денежных

средств, выделяемых всеми уровнями бюджетов на приобретение жилья молодыми семьями: 7 процентов выделяется из областного бюджета, 30 — из федерального, 3 — из муниципального. Итог работы по реализации данной программы таков: в прошлом году 258 молодых семей получили субсидии на приобретение и строительство жилья. В целом бюджет программы прошлого года составил более 170 миллионов рублей.

Начиная с 2003 года на территории Орловской области реализуется Федеральная целевая

программа «Социальное развитие села до 2012 года». За этот период с помощью средств федерального бюджета смогли построить дома в сельской местности 587 семей.

В результате принимаемых мер по поддержке семей, взятых на воспитание детей, оставшихся без попечения родителей, на десять процентов сократилось количество воспитанников в интернатах области. В приёмные семьи взято в 2006 году четыре ребёнка, а уже в 2008 году — 135.

Сумма средств консолидированного бюджета, направленная на меры социальной поддержки семей с детьми, за прошедший период 2008 года составила более 500 миллионов. В 2009 году в проекте областного бюджета на данные цели предусмотрено более 600 миллионов рублей.

Когда женщина приходит во власть, она приносит с собой много нового и эмоционального. И в данном случае эмоциональность — это достоинство, ведь нельзя оперировать только цифрами, иногда нужно обращаться к сердцу и душе человека. А женщина это может.

**А.А. Лабейкин:**

— Женщина во власти, женщина в бизнесе, в производстве — это так называемая гендерная (семейная. *Прим. ред.*) политика. Интересный факт: у нас в области 45 процентов сельских депутатов — женщины. Мужчины прычутся, потому что на этой должности работать надо, здесь необходимо решать каждодневные заботы: то мост размыло, то крыша течёт, то водопровод засорился.

Женщина-депутат, женщина в управлении государством — это очень интересная и серьёзная тема. Она звучит на всех уровнях: в международной политике, в международной юриспруденции. Потенциал наших российских женщин, на мой взгляд, недостаточно используется в хозяйственной, социальной, руководящей деятельности.

**Татьяна Ивановна Лихопёк, начальник отдела управления социальной защиты населения департамента социальной политики Орловской области:**

— Милые женщины, для меня, посвятившей 17 лет работе с детьми и семьями, особенно значимо, что в преддверии Дня матери руководство областного Совета посетало необходимым организовать «круглый стол» с женщинами-депутатами. Это ещё раз подтверждает, что органы законодательной власти нашей области придадут особое значение проблемам материнства и детства.

Я хочу поблагодарить уважаемых депутатов за глубокое понимание наших проблем, за ежедневную самоотверженную работу в сфере законодотворческой деятельности, за поддержку и твёрдую решимость в отстаивании социальных приоритетов. Меры социальной поддержки в Год семьи способствовали закреплению положительных тенденций развития демографической ситуации на территории нашей области. Так, за девять месяцев нынешнего года у нас родилось детей на шесть процентов больше, чем в прошлом году. Младенческая смертность почти в два раза ниже российских показателей. Намetilась стабилизация многодетных семей. За девять месяцев текущего года выявлено 456 многодетных семей.

Органы социальной защиты населения проводят работу по профилактике семейного неблагополучия. Благодаря неустанным вниманию областного Со-



Многодетные женщины-депутаты: С.М. Сиротина, Г.И. Смолякова, С.Д. Гахалова, А.В. Коваль.

вета народных депутатов и коллегии области к нуждам детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, на нашей территории сохранена и действует сеть учреждений социального обслуживания семьи и детей. Сегодня она состоит из 43 структур.

Ежегодно на реабилитацию направляются около шести тысяч детей. Дети содержатся в наших социальных учреждениях на полном государственном обеспечении. После реабилитационных мероприятий около 90 процентов воспитанников возвращаются в семьи.

15 тысяч особи нуждаются в семье в нашей области в текущем году были постоянными клиентами наших социальных служб и неоднократно обращались к нам за помощью. Для бедных семей в каждом городском и районном центре социальной помощи созданы фонды натуральной помощи.

Нельзя не сказать и о нерешённых проблемах. Во-первых, это состояние материально-технической базы наших учреждений. Во-вторых, у нас катастрофически не хватает высокопрофессиональных профильных специалистов. Ещё одна проблема: в области отсутствуют женский кризисный центр, социальная гостиница для несовершеннолетних мам, что осложняет работу с данной категорией женщин.

Пользуясь случаем, хотела бы искренне поблагодарить депутатов, которые помогают укреплять материально-техническую базу наших учреждений. В новые здания за последние два года переехали воспитанники социально-реабилитационных центров Новодеревенковского, Покровского, Ливенского районов. Спасибо депутатам комитета по экономике, которые выделили в текущем году 100 тысяч рублей на оборудование детской площадки в Должанском социальном приюте, депутату Ларисе Васильевне Удаловой за новое оборудование для Новодеревенковского социального центра; кроме того, она выделила 34 тысячи рублей семи красноярским семьям на газификацию. Спасибо вам за помощь, наши депутаты.

**Надежда Вячеславовна Лебедева, депутат областного Совета народных депутатов, главный врач областной поликлиники № 2:**

— Роль женщины в повседневной жизни нельзя переоценить. Это всегда пример добросовестности, ответственности, мудрости, трудолюбия. Женщину всегда волнует будущее её страны. Женщине нет равных в заботе о детях, близких, родных. Она выполняет главную функцию — вдохновляет окружающих мужчин на новые свершения.

У нас в стране формируется правильное направление отно-

сительно вопросов семьи и детства. Президент России Д.А. Медведев в Послании Федеральному собранию подчеркнул, что наши цели остаются неизменными — это свободное развитие идей социальной защиты населения. Очень важно, что лидеры нашего государства поставили проблемы демографии на один уровень с проблемой государственной безопасности. Это значит, что семье отводится высокая роль и она стоит в центре государственной политики. Другими словами, поддержка семьи — это нравственная позиция государства.

Женщины России — особая каста. Если сейчас направить побольше женщин в исполнительную и законодательную власть, то было бы больше ответственных, правильных, взвешенных решений, связанных с социальной защитой, улучшением демографической ситуации, поддержкой детей, ветеранов, матерей.

У нас в областном Совете женщины-депутаты разных профессий, с разными характерами, но всех нас объединяет одно — испытание, которое нас закаляло, а также материнский инстинкт, то есть ответственность за тех, кто рядом, а это очень важно. Наши женщины в этой жизни могут многое.

**Наталья Васильевна Панюшкина, депутат Орловского горсовета, директор лицей № 1 города Орла:**



— Кто, кроме нас, знающих проблему изнутри, сможет решить проблемы, связанные с образованием? Очень хорошо, что 17 школ города Орла получили гранты, но иногда новые оборудование ставится в старые, обветшалые школьные здания. Поэтому, конечно, вопрос о капитальном ремонте школ сегодня актуален.

Упорная работа женщин — депутатов городского Совета позволила принять решение на предыдущем городском Совете об удвоении средств на капитальный и текущий ремонт школ. Это большой успех. Мы смогли убедить администрацию в принятии такого решения.

**Татьяна Ивановна Мальцева, председатель Черемусинского сельского Совета Мценского района:**

Во всех жизненных ситуациях женщина является создательницей. Она никогда не позволит нанести ущерб семье, детям, обществу. В момент экономических, социальных, политических потрясений её выбор — всегда в пользу мира.

В центре внимания женщин-депутатов — семья. И объявление в стране Года семьи — ещё одно убедительное подтверждение признания государством особой роли семьи.

Сегодня вызывает тревогу тот факт, что часть сельского на-

селения поражена такими социальными пороками, как иждивенчество, пьянство. К сожалению, среди алкоголиков есть и женщины. У нас в районе и в сельском поселении принят ряд нормативных правовых актов по проведению комплекса мероприятий по улучшению социально-экономического положения наиболее незащищённых семей.

Сформирована подростковая добровольная народная дружина из числа подростков, склонных к правонарушениям. И это даёт положительные результаты.

**Галина Ивановна Смолякова, депутат Дмитровского районного Совета народных депутатов, учитель Хальцевской основной школы:**

— К сожалению, многие проблемы мы с собой решаем не в состоянии. Самая актуальная — это безработица. Где найти на селе работу? Будет ли город? А с кем оставить детей? Часто приходится слышать от женщин, что дети сегодня — роскошь. И как с этим не согласиться? Ведь даже собрать ребёнка в школу — очень дорогое удовольствие. Поэтому в первую очередь при-

распределении учебников мы стараемся обеспечить многодетные семьи, а у нас в деревне их 14.

С декабря прошлого года я не один раз обращалась в разные инстанции с просьбой оборудовать детскую дворовую площадку. В августе площадка была установлена — помогли отягачивые и неравнодушные люди.

Что меня волнует как инспектора по защите прав детей? К сожалению, детей иногда приходится защищать от пыющих горелок, которые пыют за счёт детских пособий. Нужен закон, позволяющий осуществлять контроль за расходованием детских денег родителями.

**Виктория Сергеевна Демидова, заместитель председателя областного молодежного парламента при Орловском областном Совете народных депутатов, студентка 2-го курса факультета иностранных языков Орловского государственного университета:**

— Спасибо вам, женщины-

депутаты, за то, что, несмотря на загруженность, вы находите время для решения важных вопросов образования, воспитания, трудоустройства молодежи. Все трудности, связанные с решением этих проблем, ложатся на ваши хрупкие плечи. Мы, члены общественного молодежного парламента, всегда готовы и рады вам помочь. Проблемы, близкие вам, близки и нам. Я уверена, что вместе мы сможем найти

решение даже в самых сложных ситуациях. Спасибо вам!

**Тамара Викторовна Быковская, депутат Красновского районного Совета народных депутатов, главный редактор районной газеты:**

Наверное, всем знакома песня «С чего начинается Родина?». В ней есть ключевые слова: Родина, мать, дом. Именно эти слова наш президент Дмитрий Анатольевич Медведев сделал ключевыми в своём послании, определяя наши ценности, общественные идеалы и нравственные принципы.

И нельзя отрицать реальные положительные перемены, которые происходят в этом направлении в нашем районе. Например, получение двумя красноярскими школами прези-

дентского гранта в один миллион рублей, новые машины скорой помощи и школьные автобусы, а также улучшение жилищных условий для восьми молодых семей.

В Библии сказано: «Всякое царство, разделившееся само в себе, опустеет, и всякий город или дом, разделившийся сам в себе, не устоит». Вот и подсказана нам программа: сделать свою семью крепкой. А крепкая семья — крепкая держава.

**Элина Александровна Колганова, депутат Новосильского районного Совета народных депутатов, преподаватель ПУ-20:**

— Если большинство мужчин предпочитают командный метод управления, то женщина предпочитает сотрудничество. К безусловным достоинствам профессиональных качеств следует отнести и силу женской интуиции, безотчётной проницательности. Обострённое чувство гар-

монии позволяет женщине находить оптимальное решение в разных вопросах.

В нашем районе 103 многодетные семьи. Это 345 детей. В ходе реализации областной и

районной целевой программы «Дети Орловщины» у нас создана необходимая законодательная база, направленная на защиту прав и законных интересов детей.

**Елена Викторовна Пчельникова, депутат Ливенского городского Совета народных депутатов, заместитель директора школы № 2 города Ливны:**

— В семье как в капле воды отражены все проблемы современной обществу. Вызывает беспокойство уровень заработной платы в бюджетной сфере, где трудятся в основном женщины. Растёт количество семей из группы риска. К ним добавились семьи, в которых родители уехали на заработки и дети остались

на попечении бабушек, старших сестёр, родственников. Вряд ли материальное благополучие может компенсировать этим детям отсутствие заботы родителей.

К сожалению, женщины — это то большинство населения, которое минимально представлено в структуре власти. Я уверена, что на всех уровнях власти женщины сумеют выдвинуть полезные инициативы.

**Людмила Николаевна Полухина, депутат Залегощского районного Совета народных депутатов, учитель Залегощской школы № 1:**

— Каждая семья — это своеобразный мир, основанный на преемственности, традициях, ценностях. Наступил период, когда женщина выходит на первый план. Если общество нравственный упадок — то именно женщина в силу природы и Богом данного ей материнского инстинкта способна удержать общество от морального разложения. Государство должно помогать матери воспитывать детей — граждан своей страны. Главной проблемой становится снижение уровня жизни многих семей, страх за будущее детей.

Надежду дают национальные проекты по образованию и здравоохранению, направленные в

конечном счёте на улучшение благосостояния семьи, а также демографическая политика государства. Надеемся, что благодаря их реализации мы будем жить в процветающем и благополучном районе.

**Алла Ивановна Перельгина, депутат Орловского районного Совета народных депутатов, учитель Михайловской средней школы:**

— Думаю, всем собравшимся хорошо известно, что работа депутата — это кропотливый и непростой труд. Сегодня, в условиях реализации федерального закона о самоуправлении, депутат — это первый помощник местной исполнительной власти, ведь часто именно к депутату в первую очередь обращаются люди.

Я в составе депутатского корпуса второй срок. За этот период было много обращений и особенно по вопросам социального характера. Как правило, их выполнение зависит от финансов.

Очень важно для депутата, когда тебе идут навстречу в решении таких вопросов. Мне такая поддержка оказывается главой администрации Орловского района В.Н. Логвиновым, председателем Орловского районного Совета народных депутатов А.И. Аверкиевым, главой Лавровского сельского поселения В.В. Бородиным. Обращаясь я за помощью и к губернатору Е.С. Строеву. И никто мне в помощи не отказывает.

**Николай Васильевич Азаров, глава администрации Свердловского района:**

— Разрешите поприветствовать вас на нашей свердловской земле и поздравить вас, дорогие женщины, с Днём матери! Вы стараетесь сделать всё возможное хорошее для общества, для молодого поколения. Хочу, пользуясь случаем, поблагодарить нашего замечательного депутата Людмилу Григорьевну Монину за помощь во всех наших начинаниях. Это действительно депутат с большой буквы. Спасибо губернатору Егору Семеновичу Строеву и областной администрации за неоценимую помощь нашим многодетным семьям в решении жилищных вопросов.

Что сделано в районе в социальном плане? В последнее время мы сдали две большие школы, причём в комплексе с детскими садами. Планируется реконструкция ещё трёх школ. В следующем году в районе закладывается ещё один детский садик на 140 мест, так как количество детей увеличивается.

Также в районе строится новая поликлиника. Появились новые рабочие места: проведена реконструкция элеватора, комбинатов завода, занимаемся строительством животноводческих комплексов.

И ещё хочу сказать, что в связи с мировым кризисом мы не должны паниковать. Те, кто постарше, помнят, что были и более тяжёлые времена. Перенесли. Пережили. Надо всем нам сплотиться и вести правильную государственную политику.

**А.А. Лабейкин:**

Я внимательно слушал все выступления. Направляются некоторые выводы. Во-первых, депутатам всех уровней надо регулярно собираться для решения важных вопросов по отраслям. Во-вторых, есть темы для законодотворческой работы, которые требуют применения сил именно женщин-депутатов. В-третьих, есть такие специфические вопросы, которые требуют исключительно личного участия женщин. Мужчины просто не могут их решить.

Результатом работы «круглого стола» стало принятое решение, которое озвучил А.А. Лабейкин. Главная мысль решения: особое внимание всех органов власти должно быть направлено на укрепление здоровья матери и ребёнка, на закрепление благополучия семьи.

После завершения работы были награждены депутаты, которые являются многодетными матерями. Это Г.И. Смолякова (Дмитровский район), С.М. Сиротина (Урицкий район), С.Д. Гахалова (Покровский район), А.В. Коваль (Знаменский район). Им были вручены почетные грамоты и подарки.

Для участников «круглого стола» был подготовлен концерт силами детей, участников самодеятельности районного и сельских домов культуры.



Очень важно для депутата, когда тебе идут навстречу в решении таких вопросов. Мне такая поддержка оказывается главой администрации Орловского района В.Н. Логвиновым, председателем Орловского районного Совета народных депутатов А.И. Аверкиевым, главой Лавровского сельского поселения В.В. Бородиным. Обращаясь я за помощью и к губернатору Е.С. Строеву. И никто мне в помощи не отказывает.

**Николай Васильевич Азаров, глава администрации Свердловского района:**

— Разрешите поприветствовать вас на нашей свердловской земле и поздравить вас, дорогие женщины, с Днём матери! Вы стараетесь сделать всё возможное хорошее для общества, для молодого поколения. Хочу, пользуясь случаем, поблагодарить нашего замечательного депутата Людмилу Григорьевну Монину за помощь во всех наших начинаниях. Это действительно депутат с большой буквы. Спасибо губернатору Егору Семеновичу Строеву и областной администрации за неоценимую помощь нашим многодетным семьям в решении жилищных вопросов.

Что сделано в районе в социальном плане? В последнее время мы сдали две большие школы, причём в комплексе с детскими садами. Планируется реконструкция ещё трёх школ. В следующем году в районе закладывается ещё один детский садик на 140 мест, так как количество детей увеличивается.

Также в районе строится новая поликлиника. Появились новые рабочие места: проведена реконструкция элеватора, комбинатов завода, занимаемся строительством животноводческих комплексов.

И ещё хочу сказать, что в связи с мировым кризисом мы не должны паниковать. Те, кто постарше, помнят, что были и более тяжёлые времена. Перенесли. Пережили. Надо всем нам сплотиться и вести правильную государственную политику.

**А.А. Лабейкин:**

Я внимательно слушал все выступления. Направляются некоторые выводы. Во-первых, депутатам всех уровней надо регулярно собираться для решения важных вопросов по отраслям. Во-вторых, есть темы для законодотворческой работы, которые требуют применения сил именно женщин-депутатов. В-третьих, есть такие специфические вопросы, которые требуют исключительно личного участия женщин. Мужчины просто не могут их решить.

Результатом работы «круглого стола» стало принятое решение, которое озвучил А.А. Лабейкин. Главная мысль решения: особое внимание всех органов власти должно быть направлено на укрепление здоровья матери и ребёнка, на закрепление благополучия семьи.

После завершения работы были награждены депутаты, которые являются многодетными матерями. Это Г.И. Смолякова (Дмитровский район), С.М. Сиротина (Урицкий район), С.Д. Гахалова (Покровский район), А.В. Коваль (Знаменский район). Им были вручены почетные грамоты и подарки.

Для участников «круглого стола» был подготовлен концерт силами детей, участников самодеятельности районного и сельских домов культуры.

**Ирина ПОЧИТАЛОВА, Доцент Вячеслава МИТРОХИНА.**